

# ПРОТОКОЛ

## № 10

Днес, 24.09.2024 г., от **15.00** часа, в зала **203** на община Шумен се състоя заседание на ПК по „Просвета, образование и наука”.

### На заседанието присъстваха:

Албена Иванова-Неделчева	- председател
Васил Годоров	- член
Борис Иванов	- член
Мийрям Салим-Ахмед	- член
Павел Павлов	- член
Янко Янков	- член.

По уважителни причини от заседанието на комисията отсъстват Бисерка Йовчева.

На заседанието присъства още: Проф. Христо Христов – кмет на община Шумен, доц. Виктория Ковчазова – зам.-кмет „Образование и култура“, г-жа Ася Аспарухова – председател на ОбС и общинска администрация.

Заседанието беше открито и ръководено от председателя на ПК ПОН - г-жа Албена Иванова-Неделчева, която предложи проект за дневен ред и попита членовете на комисията за други предложения по него? Няма.

С 6 гласа „за”, без „против” и без „въздържали се”, комисията **прие следния**

### ДНЕВЕН РЕД:

**1.** Закриване на филиал „Патиланци“ - кв. „Мътница“ на ДГ „Дружба“. /т. 1 от дневния ред на предстоящата сесия/;

**2.** Разрешение за формиране на паралелки с брой ученици под норматива за минимален брой в паралелка и паралелки с ученици от два класа в училищата за учебната 2024/2025 година в община Шумен /т. 13 от дневния ред на предстоящата сесия/;

**3.** Отчет за изпълнението на решенията на Общински съвет за 2023 година /т. 19 от дневния ред на предстоящата сесия/;

### 8. Текущи въпроси:

- Писмо с Вх. № ЕО-Ш-2337/10.09.2024 г. относно: Кампания за опазване живота и здравето на децата на пътя в седмицата на мобилността – 16-22 септември 2024 г.

### ПО ПЪРВА ТОЧКА

Закриване на филиал „Патиланци“ - кв. „Мътница“ на ДГ „Дружба“.  
/т. 1 от дневния ред на предстоящата сесия/

Г-жа Албена Иванова-Неделчева - председател на ПК ПОН, представи текста от докладната записка, която е разглеждана на предходното заседание на комисията и даде думата на проф. Христов да докладва по нея.

*Проф. Христо Христов – кмет на община Шумен:* „Уважаема г-жо председател, уважаеми колеги общински съветници, оттеглям докладната записка за закриване на филиал „Патиланци“ - кв. „Мътница“ на ДГ „Дружба“. Каква е причината? Причината е, че през миналата седмица филиала е посетен от 5-6 деца. Това са констатациите, които са отразени в електронната платформа, така и от двете посещения на експерти от отдел „Образование“ на място в кв. Мътница. Причината пък да входираме докладната беше точно обратното обстоятелство, че проверките, които бяха направени от електронната платформа имаше по едно до две деца в предходния период и там сме уязвими, тъй като в същото време се готви, персонала им се заплаща и на практика не можем да оправдаем тия разходи при една проверка. Затова към момента предлагаме решение да оттеглим докладната записка като контрола продължи и вече времето ще покаже какво да направим в последствие.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева - председател на ПК ПОН:* Благодаря. Аз смятам, че е разумно.

*Проф. Христо Христов – кмет на община Шумен:* И аз благодаря.

*Г-н Васил Тодоров:* Г-жо председател, знам, че има някакъв проблем с детската градина в Царев брод – в една и съща група се обучават от 3 до 6 години и там искат да им се позволи да разкрият втора група.

*Доц. Виктория Ковчазова:* Проблем няма. Позволи им се и това е със заповед на директора. Имат втора група.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Тази докладна я разглеждахме на предната комисия. Те искат втора група, защото там има деца дори и от квартал Мътница. Аз предлагам да изнесем комисията и да видим на място как стоят нещата. Сега вече при стеклите се обстоятелства предполагам, че има промяна в броя ученици, но това не означава, че нямат деца за две групи. Предлагам да отидем и да започнем да правим изнесени комисии.

*Г-н Васил Тодоров:* Моята информация е друга.

*Доц. Виктория Ковчазова:* Със заповед на кмета и след проверка на експерти от отдела вече са разкрити две групи. Да, ако искате отидете да видите.

*Г-н Васил Тодоров:* Ок. Ще го проверя за всеки случай.

## **ПО ВТОРА ТОЧКА**

Разрешение за формиране на паралелки с брой ученици под норматива за минимален брой в паралелка и паралелки с ученици от два класа в училищата за учебната 2024/2025 година в община Шумен /т. 13 от дневния ред на предстоящата сесия/

Г-жа Албена Иванова-Неделчева – председател на ПК ПОН, представи от докладната записка и даде думата на доц. Виктория

Ковчазова и Юлияна Христова да акцентират по нея. Даде думата за мнения и становища на общинските съветници по докладната записка.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Аз ще помоля да ни уведомите вероятно до сесия средствата, които общината ще финансира дали ще се променят, защото ако станат повече от 40 - това има значение какво гласуваме.

*Г-жа Юлияна Христова:* Нека да го установим със сигурност и тогава. Да, разбира се. Защото така както се случи с допълнението към докладната записка от VI ОУ с нова докладна от директора, че в още една паралелка учениците са под минималния брой.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Това го видях. Нямаме приложено становище на РУО. Имаме ли?

*Г-жа Юлияна Христова:* Да.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Преди сте прилагали становищата и докладните от директорите и ще помоля и сега да е така, защото това е реда за спазване на процедурата. И ще помоля при разписването на паралелките да бъдат с общия брой и от тях толкова за това, за онова, а не така: 20, 18 за колегите, които не са в нашата сфера е малко объркващо, защото аз го разбирам, но за тях е по-трудно. Ще очакваме крайния брой ученици, защото има значение дали са 40 или 60 процента? Как ще постъпите, ако стане така? С актуализация на бюджета ли?

*Г-жа Юлияна Христова:* Така или иначе финансирането е за 2025 г. Ние за 2024 г. нищо няма да им дадем допълнително.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Т. е. искате да кажете, че това ще бъде съобразено с новия бюджет.

*Г-жа Миърям Салим-Ахмед:* Това е отбелязано накрая в справката. Отбелязано е в докладната записка.

*/Поясняват текста в докладната записка./*

*Г-н Павел Павлов:* Обща тенденция за цяла България е намаляването на учениците. Знам, че г-жа Ковчазова е нова и ще и трябва още време, но общината трябва да помисли за някаква Стратегия за образованието. И е по-добре да знаем какво правим след 2, 3 или 5 години, защото така и качеството на образованието пада, учениците намаляват, мотивацията на колегите ми също, трябва да знаем дали ще работим? Трябва да има оптимизация и за съжаление живота е такъв и не можем да поддържаме всички училища с намаляващ брой ученици. Отправлям молба към вас когато имате някакво виждане, становище по този въпрос да направим една комисия по този въпрос, защото това е най-важно: училище без ученици няма.

*Доц. Виктория Ковчазова:* Включително и детски градини, защото знаете, че по селата проблема е огромен там. Добре.

*Г-н Васил Тодоров:* В тази връзка искам да попитам колко ученици има в VI ОУ?

*Г-н Павел Павлов:* Да не влизаме в детайли предлагам аз.

*Г-н Васил Тодоров:* Защото там има и друг проблем. Математическа гимназия ползва музея си и две зали, а аз мисля, че там може да се помогне

на едно от авторитетните училища в Шумен. Някой мислил ли е как да се помогне с две-три стаи, етаж?

*Доц. Виктория Ковчазова:* Ние предоставихме. Имат зали. Откриха си вход и си ползват зали от VI ОУ.

*Г-н Васил Тодоров:* Но две не им стигат и е супер неудобно – библиотека и музей като знаем, че VI ОУ се шири и имат достатъчно празни помещения. Другото, което всички искахме първи смени да има, но никой не помисли колко тоалетни има? Това, че са 1000 деца и ползват същия ресурси, както когато бяха 400, а и база е една и съща. И се получава супер неудобно, децата сами обясняват как стоят по опашките и времето не им стига нито за тоалетна, нито за закуски. Отварям темата, знам, че не можем да я решим.

*Доц. Виктория Ковчазова:* Да запозната съм със случая с VI ОУ със залите. Срегнах се с директорката на ПМГ засега там въпроса е решен с едносеменния режим, но пак казвам не може изведнъж да се реши всичко. Съгласна съм с всичко това Стратегия трябва да има.

*Г-н Васил Тодоров:* Визия искам да видя до края на мандата ми какво ще стане. Аз съм 5 мандат общински съветник.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Нямаме Стратегия за образование и това е необходимост, не защото на нас ни е прищявка, а защото няма такава. Трябва да има оптимизация на училищната мрежа, защото това е важно дали ще е с вливане, сливане или други мерки, но трябва да предприемат тези мерки колкото и да се трудни. Това нещо ще стане след като и в самата Стратегия се заложи поетапно да се случат тези неща. Това означава цялостен поглед върху училищната мрежа и предучилищното образование, т. е. трябва да се направи един много сериозен анализ, но мисля, че го имат колегите, защото те са работили в тази посока, за намаляване на учениците, въпреки, че ние в Шумен все още толкова не ни се отразява, но в селата има изнасяне към града и това е логично и това не се случва само в Шумен, но и в България, и в чужбина. Но затова трябва един изключително сериозен анализ да се предвиди за пет години напред какво точно се очаква в България и когато направите една такава Стратегия и заложите оптимизация на училищната мрежа вече ще имате ясни мотиви за това какво, къде трябва да се случи и защо? Бяхме поискали от комисията по образование да ни представите справка за детските градини, които са с минимален или под минимален брой на децата. Беше обещано за тази комисия? Има го в протоколите.

*Доц. Виктория Ковчазова:* Нямам такава информация, че сте искали такава справка.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* До сесия ще можете ли? Да. Добре. Благодаря.

*Г-жа Юлияна Христова:* Аз само нещо да допълня освен допълнението, което е просто забелязахме точно покрай него, че сме допуснали **техническа грешка в IX ОУ класа не е IV, а е V.**

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Заменя се **IV клас с V клас.**

### **Гласуване:**

С 6 гласа „за”, без „против” и 3 „въздържали се” ПК приема решението по докладната записка с допълнението към нея и корекцията и по двете за IX ОУ, където се заменя се IV клас с V клас.

### **ПО ТРЕТА ТОЧКА**

Отчет за изпълнението на решенията на Общински съвет  
за 2023 година /т. 19 от дневния ред на предстоящата сесия/

Г-жа Албена Иванова-Неделчева – председател на ПК ПОН, представи от докладната записка, която е само за информация и даде думата на г-жа Ася Аспарухова да акцентира по нея. Даде думата за мнения и становища по докладната записка.

*Г-н Васил Тодоров:* Има ли решения, които не са изпълнени от администрацията?

*Г-жа Ася Аспарухова:* Да има такива, които са в процес на изпълнение. По-голямата част са изпълнени и други има, при които са описани обстоятелства въз основа, на които ще бъде изпълнено решението на един по-късен етап.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Имам въпрос към г-н Христов свързан с училище какво става със залата по щанги? Няма от администрация и ще го задам на сесия и съответно за СУ „Йоан Екзарх“. Искам да попитам кога се очаква да се изпълни това решение на Общинския съвет?

*Г-н Васил Тодоров:* Може да се изпълни след две години.

### **Гласуване:**

С 6 гласа „за”, без „против” и без „въздържали се” - ПК приема за информация Отчета за изпълнението на решенията на Общински съвет.

### **ТЕКУЩИ ВЪПРОСИ**

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Искам да поставя въпроса дали имаме възможност за изнесени комисии, защото е добре комисията по образование да посещава учебните заведения. Така ще се запознаем отблизо с проблемите на колегите, не само на директорите и ако можем дори по-някакъв начин да съдействаме като комисия мисля, че трябва да го направим. Не знам ще има ли такава възможност за изнесени комисии с един предварителен график?

*Г-жа Ася Аспарухова:* Да. Да. Вече по решение на комисията ще прецените къде желаете да бъде проведена комисия и ще го съгласувате и с домакините.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Аз предлагам да изготвим график и да го съгласуваме с комисията и колегите да са съгласни да ги посетим, за да може чисто логистично да се подготвят нещата, като започнем с училища и детски градини където сме видели, че има някакъв проблем.

### Гласуване:

С 6 гласа „за”, без „против” и без „въздържали се” - **Комисията приема като решение: Председателят на комисията да изготви график за изнесени заседания и да го представи на членовете на комисията.**

Писмо с Вх. № ЕО-Ш-2337/10.09.2024 г. относно: Кампания за опазване живота и здравето на децата на пътя в седмицата на мобилността – 16-22 септември 2024 г.

Г-жа Албена Иванова-Неделчева – председател на ПК ПОН, представи писмото и поясни, че е само за информация към членовете на комисията и даде думата за мнения и становища по докладната записка. Няма въпроси.

### **Комисията разгледа докладната записка за информация.**

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* За мен обаче въпроса за безопасност на движението по пътищата на децата пред училищата е много важен. Това е изключително притеснително и опасно в града.

*Г-н Васил Тодоров:* В тази връзка искам да попитам бях поставил този въпрос на г-жа председателката и ми бяхте казали, че ще се обжалва една наредба във ВАС за тези легнали полицаи. По ул. „Нанчо Попович“ Преди асфалтирането е имало така наречените „габъри“ сега ги няма. Хората искат там да се възвърне това, което е било като обезопасяване. Второ на ул. „Добруджа“ №21 - това е най-натоварената улица до по-средата на улицата има улично осветление, което осветява, оттам нататък няма. С настъпването на есенно-зимния сезон обръщам внимание на общинска администрация там да се намери начин да се освети, защото там са три училища. Аз минах към 17.30 ч. едвам и не се вижда нищо по тротоара.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Но там имаше някакъв проблем.

*Г-н Васил Тодоров:* Да. По-средата има електрически стълбове, но след това няма. Има много лесни варианти за осветяване и това е недопустимо. Има много ученици там.

*Г-жа Ася Аспарухова:* В действителност е оспорена тази наредба, но ако не се лъжа края на месец април е изтекъл срока на общественото обсъждане на новия проект, защото тя е отменена от ВАС. Всеки момент от Комисията по безопасност на движението към община Шумен чакат влизането ѝ в сила. Приели са всички предложения направени от директорите на училищата и при влизане в сила на наредбата ще бъдат заложени. Това е по повод изработването на Генералния план, така че са приети. В тази връзка ще внесем една докладна за този участък, за да може да имат предвид проектантите, които са се заели с изработването, за да можем да предложим и това.

*Г-н Васил Тодоров:* Ок. Разчитаме на вас г-жо председател.

*Г-н Павел Павлов:* Пред всяко училище трябва да е така.

*Г-жа Албена Иванова-Неделчева:* Това е много важно и за родителите, но за децата е и опасно.

*Г-н Васил Тодоров:* И още един проблем преди езиковата има знак паркирането забранено. От този знак се възползва полицията, а там е концентрацията на най-много и малки деца. Оставящ колата за пет минути с тежката раницата и те идват и изчистват тотално всички коли. Знака ще изчезне поне в рамките на 15-20 минути. За мен е недопустимо родители чакат децата си 17.30 ч. да излязат идва полицията и изчиства всичко, и ние се въртим като гламави. Става една. Отивам един час преди това, за да може да си намеря място и те също правят претенции защо сме спирани. Не може местната власт да не ни реши проблема при условие, че пътищата и знаците зависят от нея, а има такава голяма концентрация на деца - 1500. Полицията казва г-н Тодоров вие сте общински съветник махнете знака.

*Г-жа Ася Аспарухова:* Писмо до Комисията по безопасност да можем да направим обследване на всички места в районите на училищата.

*Г-н Васил Тодоров:* За всяко едно училище било то пред градина, училище да може да спират родителите да си оставят детето и да си го вземат.

*Г-жа Ася Аспарухова:* Това по отношение на пътните знаци, но ние говорим да се обследва необходимостта от изграждането на тези неравности.

*Г-н Васил Тодоров:* Включително и това. Трябва местната власт да осигури условията както за децата, така и за родителите, защото по закон малките деца се придружават от родителите си.

*/Комисията на предходно заседание има взето решение по този въпрос./*

*Г-н Васил Тодоров:* Имаме решение, но не съм добавял пътните знаци. И когато Комисията по безопасност заседава да ни поканят на заседанието си да присъстваме, защото аз не само предлагам този въпрос, но искам да бъде и решен генерално и радикално.

### **Гласуване:**

**С 6 гласа „за”, без „против” и без „въздържали се” - Комисията приема решение да предложи на общинска администрация:**

**1. Да бъде осветена ул. „Добруджа“ във връзка с настъпващия есенно-зимен сезон и струпването на много ученици от трите училища в района.**

**2. Възлагаме на общинска администрация да изиска информация от директорите на училища за часовите зони преди началото и след приключване на учебните занятия. Информацията е необходима във връзка с наложената забрана чрез пътни знаци за паркиране и престой на леки автомобили в района на училищата. Същата информация да бъде насочена към Комисията по безопасност на движението по пътищата при възможност за изпълнение по отношение на възможност за престой.**

**Комисията приема решение да предложи на Комисията по безопасност на движението по пътищата да бъдат изградени и поставени около училищата изкуствени неравности за намаляване на скоростта.**

*Г-н Васил Тодоров:* Тук да се приложи старото решение на комисията.

Поради изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито в 14:51 часа.

ПРЕДСЕДАТЕЛ на ПК:

**/д-р А. Иванова-Неделчева/**

ПРОТОКОЛИСТ:

**/Галина Илиева/**